

Companies

中小板公司频现变更和延迟募资项目

有关人士建议可考虑引进储架发行机制,同时加强对变更募资投向行为监管

◎本报记者 应尤佳

昨日,深交所统计了中小板公司募集资金使用情况,从统计情况来看,中小板募集资金使用的整体情况良好,但是也有部分中小板企业的募集资金使用情况呈现出种种问题,其中包括部分公司募集资金变更比例较高,募投项目效益较差,募投披露情况不完善等等。对此,有关人士提出可以引进“储架发行机制”来解决中小板融资问题。

从部分中小板企业募集资金使用情况看来,部分公司募集资金变更比例较高,统计数据表明,中小板公司有9家公司变更比例达到50%以上。

其中,丽江旅游募集资金总额为1.6亿元,变更后项目拟投入募集资金总额高达1.3亿元左右,变更比例高达81.6%,是中小板中募集资金变更比例最高的一家,而紧随其后的是登海种业,变更比例也非常高,达70.51%。

从丽江旅游的募集资金使用情况报告中可以看到公司募转变的情况。原本公司计划以募集资金投入丽江古城世界遗产论坛中心项目、丽江古城艺术风情休闲区项目以及丽江古城南入区旅游服务区项目,但是在之后公司转变了募集资金使用项目。募集资金后,公司计划将所有募集资金1.6亿元投入重新规划后的丽江古城世界遗产论坛中心项目,而在之前,原定投资金额为9700万元。公

司原本计划以募集资金投入的另两个项目则变更为自筹资金投入。

不仅如此,丽江旅游的募集资金项目的实际进度与预计进度也有较大差异,丽江古城世界遗产论坛中心项目预计投入运营时间是2006年7月,但是按照目前实际工程进度,投入运营时间将在2008年10月左右。

从深交所统计数据来看,募集资金使用项目的实际进度与预计进度有较大差异,并不是丽江旅游所独有的现象。从155家披露了这一数据的中小板公司情况来看,完全符合或者超过承诺投入进度的公司仅39家,占比仅为25.16%。

不过,其实很多公司的预计进度与实际进度有所差异是情有可原

的;一方面,由于招股书的建设周期第一年和年报的会计年度有所差异,所以可能导致实际使用少于计划投入金额,另一方面,由于土地征用、拆迁以及各类审批手续繁琐等原因,也时常在客观上造成计划延迟。此外,设备、技术的到位、研发周期长等因素也时常影响工程进度。

此外,还有部分上市公司募集资金虽然已经达产,但是实现的效益却很差,比较典型的是云南盐化的募集资金项目。根据公司2007年年报,公司3项在2007年产生效益的募集资金项目无一盈利,2007年产生的效益总共是-1889.63万元。该公司的募集资金使用项目可研报告募集资金投资额是5.05亿

元,预计需要投资7.78亿元,较可研报告相比超支额高达2.73亿元,公司认为,这主要是因为各原材料、设备价格升高,环保成本也在不断上升,而且是在募集资金到位之前,公司先使用银行借款投入,利息资本也使得工程成本增加。

针对中小板公司目前的募资使用情况,深交所有关人士建议可以考虑引进储架发行机制,允许公司一次申报核准但可一次或多次发行股票,以避免一次性大规模筹资出现的资金闲置问题;同时加强对上市公司变更募集资金投向行为的监管,例如,对于高比例频繁变更募资投向且实现效益较差的公司,在一定时期内不许其再融资。

投资论道

资金链“紧”与“崩”

◎民族证券 刘佳章

周二大跌8.33%,无非就是此次大幅度、提前上调存款准备金率对市场所造成的资金压力,毕竟保守的估计,银行此次冻结的资金就达到了4200亿元。无钱可贷成为银行业今年的现状,而银行贷款紧缩下对于中小板上市公司的影响,恐怕会远大于主板上市公司。

中小企业融资难的现象早已是有目共睹,而深证中小板作为一个民营企业云集的市场,这些上市公司未来日益趋紧的资金链压力,也一定会反映到公司的盈利和股价上来。因此,从上市公司资产负债情况来考察中小板个股未来所承受的资金压力,无疑是一个简便的方法。

从方法上看,根据上市公司报表中所提供的流动比率、速动比率、资产负债率、经营现金流甚至存货周转率、应收账款周转率等指标加以综合的计量,都能够对中小板各上市公司真实的资金链状态都能够进行定量化的分析。

如果仅就简单的资产负债率来考量中小板上市公司个股,可以发现除张量中波银行、滨江集团、怡亚通、高新张铜、思源电力等资产负债率都在80%以上,如果简单地从每股现金流的情况来看,现金流最差的公司前五位分别为天马股份、天邦股份、兴化股份、三变科技和滨江集团。

另外,从“大小非”解禁的角度出发,此次大盘暴跌最大的副产品就是,“小非”的减持意愿会更加强烈了,大幅上调存款准备金率后,市场层面的“银根”收紧,这也使得包括非上市公司在内的企业普遍经历资金流短缺的考验。在此前提下,“小非”减持就不仅仅是要多赚多少了,而是首先要解决自身的周转问题。一旦这种超越估值层面的股票抛售行为持续产生的话,对于相关上市公司个股无疑也是重大打击。

考量哪家公司更容易受到这种情形影响下的“小非”减持,从今年已经完成增发或定向增发而今年将不同程度解套的上市公司中,更能找到答案;据Wind数据统计,2007年已经实施增发的中小板上市公司共有16家。

公司透视

新和成:讲不完的涨价故事

◎本报记者 陈建军

虽然今天再次宣布将自己主导产品维生素E、维生素A大幅度提价,但新和成一段时间以来似乎讲不完的涨价故事,正在受到挑战。上星期一家名为Sintofarm的意大利企业宣布生产维生素产品的消息,就使得机构投资者大幅抛售新和成以及主要产品与其相近的浙江医药。

新和成今天刊登的提价公告说,维生素E、维生素A公司的主导产品。自公司今年2月21日宣布VE、VA提价后,市场价格陆续有不同程度的上涨。根据最新国内外维生素市场情况以及公司经营情况,公司决定从即日起提高维生素E和维生素A的对外报价。本次提价后,维生素E饲料级50%粉新的报价与2月21日公告时的价格相比提高约40%左右,维生素A新的报价与2月21日公告时的价格相比提高约80%左右。

这次涨价是新和成从去年持续涨价的继续。从去年6月以来,新和成隔三差五就会宣布自己的产品涨价,除维生素H客串了一回外,其余均是对VE、VA进行提价。这种不断的提价,对新和成的业绩产生了巨大的推动作用。2007年6月份时,因VE只有10%至20%的上涨以及VA价格下跌了10%左右,新和成还表示自己2007年中期净利润



会比2006年同期下降90%至120%。但在随后刊登的三季度报告中,新和成就宣布自己2007年度经营业绩比2006年度增长70%至100%。到了今年1月3日,新和成再次以业绩预告修正公告形式,宣布2007年净利润增长150%至180%。经过这种持续上涨,新和成VE的价格已经于2007年中旬的45元/公斤上涨至上月底的230元/公斤。

新和成持续不断地上调VE、VA销售价格,令市场的疑惑不断堆积。据了解,市场疑惑的问题主

要是新和成产品价格的景气周期是否能继续延长,以及如此幅度的涨价是否会超出下游接受能力而造成销量萎缩。对于这些疑惑,大多数分析师认为,市场需求量将随饲料业增长呈稳定增长趋势,而新和成优化产品链组合所形成的规模效益,以及工业化大生产中的技术优势形成的竞争力,对其他企业构成了较高的门槛壁垒。

上周,新和成这种似乎永远讲不完的故事的乐观预期被打破。一家名为Sintofarm的意大利企业发

言人表示,Sintofarm是世界上首个粒状和粉状核黄素磷酸钠盐的生产商,公司将在其意大利工厂生产维生素产品。这个消息出来后,新和成和主要产品与其相近的浙江医药,上周五遭到了机构投资者的大幅抛售。深圳证券交易所和上海证券交易所以提供的信息显示,在新和成当日9.99%跌幅行情中,机构投资者净卖出的金额约为0.18亿元;在浙江医药当日9.94%跌幅行情中,机构投资者净卖出的金额约为1.32亿元。

硫酸大涨 恒邦股份上半年净利预计翻番

◎本报记者 彭友

恒邦股份今日披露2008年半年度业绩预告称,按公司测算,预计公司2008年上半年净利润比上年同期增长100%到130%。

公司表示,业绩变动原因,一是上半年硫酸市场价格大幅上

升,截至2008年5月31日,公司硫酸平均价格已约为1270元/吨(不含税),远远高于去年上半年硫酸平均价格239.09元/吨(不含税),受此影响,公司副产品硫酸收益大幅上涨;

二是公司控股子公司威海恒邦化工有限公司去年上半年亏损,而今年上半年盈利,也给公司业绩增长带来较大影响。恒邦股份是今年5月20日在中小企业板上交易。公司主要从事黄金探、采、选、冶及化工生产等,是国家重点黄金冶炼企业,主要产品包括黄金、白银、硫酸、电解铜、磷铵等。资料显示,

2007年,恒邦股份72.47%的收入和70%以上的利润均来源于黄金主业,而硫酸贡献的收入和利润分别为9.91%和6%。去年,恒邦股份硫酸的产量为35.56万吨,销量31.44万吨,实现销售收入1.25亿,销售均价每吨396.02元,单位成本317.97元。

2007年,恒邦股份72.47%的收入和70%以上的利润均来源于黄金主业,而硫酸贡献的收入和利润分别为9.91%和6%。去年,恒邦股份硫酸的产量为35.56万吨,销量31.44万吨,实现销售收入1.25亿,销售均价每吨396.02元,单位成本317.97元。

市场看点

大跌 8.33% 中小板指勉强守住4200点

◎本报记者 许少业

周二,受外围市场下跌以及央行再次上调存款准备金率的消息,沪深主板市场双双暴挫,中小板指数同样大幅收跌,其8.33%的跌幅不仅是年内第一大跌幅,同时也是去年2月27日以来最大单日跌幅。

行情显示,中小板指数昨天开于4416.19点,低开168.2点,开盘点位几乎成为当日的最高点,盘中最低点至4183.24点,最后以4202.51点报收,下跌381.88点,跌幅8.33%。中小板综指表现相似,开盘4162.01点,最低探至3938.81点,最后收报3955.55点,下跌361.88点,跌幅8.38%。全天中小板成交金额为65.68亿元,较上一交易日增加4.89亿元。

由于指数表现疲弱,昨天交易的中小板个股涨跌个股比为9:232。涨幅榜上,北化股份涨停,久联发展、智光电气、延华智能、东方铝业、蓉胜超微等个股涨幅均超过4%。跌幅榜上,除部分个股接近150只。总体看,跌幅超过9%的品种多达185只,显示市场的杀跌动能集中释放。

针对后市,分析人士认为,在前期低点附近,中小板指数短线可能迎来反弹机会,但中线局势依然不明朗,投资者宜多看少动,控制风险为第一要务。

破发与红盘主力齐现 中小板公司冰火两重天

◎本报见习记者 赵一萱

中小板在昨日大幅调整的行情中出现明显两极分化”。刚登陆中小板滨江集团、威华股份,分别在盘中和收盘跌破发行价。但中小板并非仅有“噩耗”,在昨日14家公司红盘报收的深市上市公司中,中小板公司就占据9家之众。

上市以来备受冷遇的威华股份昨日收盘后被写进了“破发榜”。该股昨日跌幅达9.88%,最后报收于15.33元,跌破15.7元的发行价。

业内对威华股份的破发担心由来已久,该股在今年5月23日以30.19%的涨幅创下当时的2007年中小板新股首日涨幅新高,而后连续下跌。有行业分析师表示,威华股份当时15.7元的发行价是基于季报之前的业绩作出,而后公布的一季度业绩下滑,低于预期,是造成股价疲软的重要原因。

另一家破发企业,则是刚于上周四上市的滨江集团,尽管该股只是在盘中破发。昨日地产股成为重灾区,作为杭州房地产龙头企业的滨江集团未能幸免,昨日该股盘中最低见19.53元,跌20.31元,发行价下跌3.8%,不过最终收盘以20.45元价格挽回颓势。

然而,中小板并非被“破发”阴影笼罩。昨日深成指下跌近千点,红盘报收的上市公司只有寥落的14家,中小板公司竟然占据其中9个位置。

同样身为新股的北化股份昨日表现可圈可点,当日涨幅达9.99%。紧随其后的久联发展、智光电气、延华智能涨幅在6.05%至6.01%;东方铝业、蓉胜超微、湘潭电化、中核钛白、宏达经编分别有4.71%至1.96%的涨幅。分析人士认为,中小板企业质量存在差异,所面对的行业环境也不一,若市场继续调整,未两类极化的现象或会更加明显。

天奇股份 签下生产线出口日本合同

◎本报记者 彭友

天奇股份今日公告称,近期,公司与日本日产车体株式会社签订《机械出口合同书》,由公司为日产车体株式会社提供日产九洲总装生产线,合同总金额为日元90880万元,折合人民币5826万元;项目最终验收日期为2009年11月。

日产车体株式会社成立于1949年,公司注册资本日本币790400万元。公司1951年加入日产汽车集团,目前主要从事汽车产品的研发及生产制造。

证券代码:600221、900945 股票简称:海南航空 海航B股 编号:临2008-015

海南航空股份有限公司 第五届第十七次董事会决议公告

2008年6月10日,海南航空股份有限公司(以下简称公司)第五届第十七次董事会会议以通讯方式召开,应参会董事7名,实际参会董事7名,符合《公司法》及公司章程的有关规定,会议有效并通过了如下报告: (一)关于收购北京圣元中心项目的报告。为满足公司在北京地区业务需要,决定向北京圣元房地产有限公司收购其开发建设的北京圣元中心项目,作为公司在京的固定办公场所。北京圣元中心总建筑面积42380平方米,可销售面积37295平方米,公司收购价格为6亿元。此次收购约定,若北京圣元中心容积率在预售合同签订后5个月内完成调容积率报批手续,获批后圣元中心容积率由现在的3.0调升至4.0,可销售面积增加1万平方米以上,公司将向其追加支付1.5亿元。本次交易属重大资产收购行为,不属于关联交易。详细情况请参阅收购资产公告。表决结果:同意7票,反对0票,弃权0票。 (二)关于转让新华航食股权的报告。为进一步提升主业发展,提高公司投资效率,现拟以7060.0918万元的价格向海航航空控股有限公司转让本公司控股子公司中国新华航食有限责任公司持有的北京新华航食有限公司19%的股权。本次交易构成关联交易,详细情况请参阅关联交易公告。特此公告 海南航空股份有限公司董事会 二〇〇八年六月十一日

证券代码:600221 900945 股票简称:海南航空 海航B股 公告编号:临2008-016

海南航空股份有限公司收购资产公告

特别提示 本公司及董事会全体成员保证公告内容真实、准确和完整,并对公告中的任何虚假记载、误导性陈述或者重大遗漏承担责任。 重要内容提示: ●交易内容:公司以6亿元收购北京圣元中心项目,若出售方在预售合同签订后5个月内,负责完成调容积率的行政报批手续,使得该项目容积率由现在的3.0调升至4.0,并增加1万平方米可销售面积,公司将向其追加支付1.5亿元。 ●不属于关联交易。 ●属于公司购置固定办公场所行为,不会对公司产生不利影响。 一、交易概述 1.本公司与北京圣元房地产有限公司签订预售合同及补充协议,约定向本公司出售其开发建设的北京圣元中心项目,交易金额为6亿元;补充协议另约定,若北京圣元中心项目容积率在预售合同签订后5个月内,负责完成调容积率的行政报批手续,使得该项

目容积率由目前的3.0调升至4.0,并增加1万平方米可销售面积,公司将向其追加支付1.5亿元。上述合同预售、补充协议于2008年6月3日签订。此次交易不属于关联交易。 2.此次交易经本公司董事会审议通过后即可生效,不需股东大会审议。预售合同目前已在相关行政管理机构完成备案登记手续。 二、交易各方当事人情况介绍 (一)交易对方情况介绍 1.北京圣元中心项目由北京圣元中心项目企业性质是有限责任公司,公司由大连圣元房地产开发有限公司控股。公司注册地址为北京市,公司主要办公地点为北京市朝阳区东三环北路2号加大厦909A,法定代表人黄月良,注册资本3000万元。公司主营房地产开发、销售自行开发的商品房。 2.北京圣元中心项目近三年专注于北京圣元中心项目的前期筹备及工程建设工作。 3.此次收购资产不涉及及定价情况。 4.此次收购资产不涉及及定价情况。 5.最近五年之内本公司及交易对方均未受过行政处罚、刑事处罚,未曾涉及与经济纠纷有关的重大民事诉讼或者仲裁。 (二)交易各方关系 1.北京圣元中心项目是以高档办公楼为主,辅之以餐厅、银行等商务配套功能的综合物业项目,项目位于北京市朝阳区三元桥附近,东邻空港经济园,西接东直门交通枢纽四环路,北临西元桥丽都商厦和亚运村,奥运村,南临CBD。该区域内聚集了众多高档写字楼与星级酒店。项目总建筑面积42380平方米,设计为两栋塔楼。项目所在地规划用地使用证号为:京朝国用(2005)出字第0052号,土地使用权面积为10142.94平方米,土地使用年限自2004年8月31日至2054年8月30日,本项目于2005年底开工,2006年10月结构封顶,2008年4月竣工验收完毕。该项目商品房已经北京市建设委员会批准预售,预售许可证号为京房预售证字(2008)1127号。项目所属房产不存在任何抵押、质押、限制转让等情况。项目规划容积率3.0,目前设计总建筑面积约42380平方米,其中A座写字楼设计18层,建筑面积22500平方米;B座写字楼设计为9层,建筑面积11500平方米。地下设计为3层。 2.收购标的涉及关联交易。 3.交易标的未涉及定价。 4.此次收购资产不涉及及定价情况。 四、交易内容的主要内容和定价情况 1.交易内容:根据双方签订的《预售合同》,此次交易分为以下两种情况进行定价: ①目前已建部分:圣元中心A座写字楼设计18层,建筑面积22500平方米;B座写字楼设计为9层,建筑面积11500平方米,其他为人防、车库和餐厅;地下设计为3层,项目规划容积率为3.0。该部分交易价格为76亿元人民币。 ②调升容积率后增加部分:若北京圣元中心项目在此次预售合同签订后5个月内,由其负责完成相关报批手续,报批结束后容积率由目前的3.0调升至4.0,可销售面积增加10000平方米以上,则公司将向其追加支付1.5亿元。 2.交易时间:2008年8月30日。 3.交易方式及分期付款情况:全部采取现金支付方式,并按以下节点分期付款: ①预售合同签订后十五日内支付5000万元。 ②在预售合同完成网上签约的45日内和该商品房已取得规划验收批准文件和建

筑工程竣工验收备案表,并交付买受人装修后的一个工作日内(以两者中较迟发生的时间为准),支付3亿元。 ③本公司于出售方向手中取得该商品房所在楼栋的权属证明后五个工作日内支付2.3亿元。 ④本公司于取得该商品房的所有权证后五个工作日内支付尾款2000万元。但是假如因本公司的责任或原因,导致未能在此商品房交付之日起210日内取得房屋所有权证证书的,本公司自该210日届满之日起的五个工作日内支付该尾款。 ⑤上述调升容积率报批手续完成后,支付1.5亿元。 2.定价情况:此次交易价格由双方协商确定,按已竣工部分建筑面积估算,此次收购项目单价为41588元/平米,远低于该区域内其他写字楼平均售价。 五、涉及收购、出售资产的其他安排 此次收购资产不涉及及其他安排。 六、收购资产的目的和对公司的影响 北京地区是本公司重要的运营基地,目前本公司尚无自有办公场所,随着北京地区业务量逐年攀升,本公司将派更多职员驻京办公,特购置固定办公场所。自用之外其他楼层将对外出租。此次收购不会对本公司财务状况产生重大影响。 七、本次交易未聘用中介机构 八、备查文件目录 1.商品房预售公告 2.补充协议

海南航空股份有限公司董事会 2008年6月11日

证券代码:600221、900945 股票简称:海南航空 海航B股 编号:临2008-017

海南航空股份有限公司关联交易公告

特别提示:本公司及董事会全体成员保证公告内容的真实、准确和完整,对公告的虚假记载、误导性陈述或者重大遗漏承担责任。 重要内容提示: ●交易内容:为进一步提升公司投资效率,优化公司产业结构,更好地提升主业发展,现拟以现金70,600,917.58元人民币的价格向海航航空控股有限公司(以下简称“航食控股”)转让下属子公司中国新华航食有限责任公司(以下简称“新华航食”)持有的北京新华空港航空食品有限公司(以下简称“新华航食”)51%的股权。 ●关联人回避事宜:本公司董事会审议关联交易时,关联董事朱益民、王英民、杨景林、牟伟刚回避表决。 ●交易对上市公司持续经营能力、损益及资产状况的影响:此次交易将进一步提升高公司投资效率,优化公司产业结构,更好地提升主业发展。 一、关联交易概述 本公司控股子公司新华航食拟以现金70,600,917.58元人民币的价格向海航航空控股有限公司(以下简称“航食控股”)转让其持有的北京新华空港航空食品有限公司(以下简称“新华航食”)51%的股权。因海航集团有限公司为本公司关联企业,本次交易属关联交易,关联交易将在董事会审议本次交易时进行回避表决。 二、关联方介绍 1.中国新华航食有限责任公司 新华航食为此次交易出售方。新华航食于1992年8月成立,当时由国家计委主管,1999年并入神华集团;2001年2月,由本公司及海航集团收购。公司目前注册资本为18.3亿元;本公司出资10.98亿元,占注册资本的60%;神华集团有限公司出资7.32亿元,占注册资本的40%;现为本公司下属子公司。 公司注册地址为北京市朝阳区天竺镇前街16号,运营基地为首都国际机场,天津滨海国际机场;公司主要经营范围为:航空客货运输;航空器材、木材、建筑材料、装饰材料、化工产品、电子产品、计算机软件、日用百货、纺织品、机械、电子设备、黑色金属的销售;设计和制作印刷品广告等项业务。 2.海航航空控股有限公司 航食控股于2004年4月5日经海南省工商行政管理局批准注册成立,公司性质为有限责任公司,注册资本为20000万元,其中海航集团有限公司出资18000万元(90%),扬子江投资有限公司出资2000万元(10%);注册地址为海口市海秀路29号海航大厦,法定代表人:陈明,注册地址经营范围为:生产、销售食品、饮料、旅客日用品;纪念品;快餐;咖啡;对外项目投资;资产管理等。 截至2007年底,海航航空集团总资产达6.11亿元,下属7个子分公司,其中5家为航空食品公司,还有一家饮品加工和一家酒楼。海航航空拥有国内全新进口设备和设施,包括中西式餐厅、多功能厨房、中央空调系统、冷库等,运输设备配备了先进的食品车设备,各项配套设施均达到国内领先水平。目前其下属子公司,海南航食、新华航食及三亚海航汉莎航空都已取得HACCP认证证书,成为国内率先引入ISO与HACCP管理体系的航空食品企业。 三、关联交易的基本情况 新华航食于2002年11月20日由新华航空和北京空港国际投资有限公司共同出资发起设立,公司性质为有限责任公司,注册资本1.2亿元。经调整,公司目前由新华航空和航食控股两家股东组成,分别持有51%、49%股权。公司法代表陈明,公司住所地为北京首都机场天竺工业区,公司主营范围为:生产、销售中西式糕点、航空食品、定型包装食品、销售工艺美术品、仓储保管、配送服务、保洁服务、洗涤服务等。 根据公司2007年经审计财务报表显示,截止上年度末公司净资产为12803万元,净利润为1020万元。 四、关联交易合同的主要内容和定价政策 拟由航食控股以现金方式受让新华航空所持新华航食51%股权。双方协商约定以新华航食2007年经审计年度报告为定价依据,该部分股权权益为65,600,917.58元,在此基础上增加500万元(占注册资本的7.08%)作为交易价格,并约定在转让协议签订后60日内支付50%。剩余款项在股权转让手续完成后30日内支付。 五、进行关联交易的目的以及本次关联交易对上市公司的影响情况 进行上述关联交易的主要目的在于进一步提升提高本公司投资效率,提升资产运作质量,优化公司资产配置,更好地支持和提升公司主业发展。 六、独立董事的意见 独立董事王利、陈日进、冯大为认为:独立董事对上述股权转让事项进行审核,认为上述交易事项有利于公司提高资产配置,交易定价充分考虑了市场和同行业的价格水平,交易价格是公允和合理的,不存在损害上市公司利益情况;本次关联交易经五届十六次董事会审议通过,关联董事在表决中进行了回避,审议程序合法、有效,不存在损害全体股东利益的情况。 海南航空股份有限公司董事会 二〇〇八年六月十一日